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MÚSICA

Música e a relação entre corpo e alma na expressão dos sentimentos.

TEORIA MUSICAL

Notação musical: são os elementos escritos para representação da
expressão musical.

PRINCIPAIS ELEMENTOS DA NOTAÇÃO MUSICAL

Pautas,claves,notas,figuras de valores,sinais de expressão.

PAUTA MUSICAL

São as linhas e espaços paralelos horizontais,nos quais a música e escrita.

CLAVES

São sinais que determinam os nomes das notas com a linha em
que ela e escrita na pauta musical.

NOTAS

São sinais que determinam a linha melódica e harmônica das músicas

NOME DAS NOTAS

M.HORN
1

Clave de Sol
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Ιœ‰ Œ Ó ϖ‰ ‰ŒÓ

13 Θœ≈ ‰ Œ Ó ϖ≈ ≈‰ŒÓ

16 ΘÔœ↑≈ ‰ Œ Ó ϖ↑ ↑≈‰ŒÓ

19 ΘÔÔœÙ ↑ ≈ ‰ Œ Ó ϖÙ Ù↑≈‰ŒÓ
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FIG .(POSITIVAS) FIG. (NEGATIVAS)VALORES

FIGURAS DE NOTAS
===============================

-------------------------------------------------------------------------

4 TEMPOS

2 TEMPOS

1 TEMPO

1/2 TEMPO

1/4 TEMPO

1/ 8

1/16

TEMPO

TEMPO

(SEM SOM)(COMSOM)

5

OBS:PARTE TEÓRICA DO MÉTODO E TAMBÉM PARA INSTRUMENTOS EM GERAL.
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Asemibreve

Vale 2 mínimas

Vale 4 semínimas

Vale 8 colcheias

Vale 16 semicolcheias

Vale 32 fuzas

Vale 64 semifuzas

Divisão proporcional dos valores
Asemibreve e tomada como como unidade na divisão proporcional,
as outras são frações em relaçao a semibreve.

6



% 33 œ œœ œœ œœ
Sol

Sol

Fá

Lá

Mi

Si

Ré

Dó

œœ
œ
œ

œ
œ

œ
œ

Dó

Ré

Si

Mi

LáSol

Fá

Sol

Sol

>3 œ œœ œœ œœ
Fá

Fá

Sol

Mi

Lá

Ré

Si

Dó

œœ
œ
œ

œ
œ

œ
œ

Dó

Si

RéMi

Lá

Fá

Sol

Fá

Fá

Α
5

œ œœ œœ œœ
Dó

Dó

Ré

Si

Mi

Lá

Fá

Sol

œœ
œ
œ

œ
œ

œ
œ

Sol

Fá

Lá

Mi

Si

Ré

Dó

Dó

Α
7

œ œœ œœ œœ
Dó

Sol

Ré

Fá

Mi

Mi

Fá

Ré

œœ
œ
œ

œ
œ

œ
œ

Sol

Dó

Lá

Si

Si

Lá

Dó

Sol

©

CLAVES

São sinais que determinam os nomes das notas comforme
sua posição na pauta musical:

EXEMPLOS:

Clave de Sol também chamada de clave de violino

Clave de FA tambem chamada de clave de baixo.

Clave de DO1º linha tambem chamada de clave de soprano.

Clave de Do na segunda linha

M.HORN
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% −− −−
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% −− −−
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Clave de DÓ na 3º linha; tambem chamada de clave de contralto

dó ré mi fá sol lá si dó

dó si lá sol fá mi ré dó

LIGADURAS:

Ligadura de prolongação une duas notas somando valores sendo articulada só
a primeira.

Exemplo Sustentar a nota 8 tempos

4_
4

Ligadura de expressão: ou(legatto)liga várias notas para serem
tocadas suavemente ligadas.

dó...............................................................................................

dó ré mi fá sol fá mi ré

STACCATO:

E representado por um ponto sobre ou sob uma nota ou acorde
indicando que o som destas notas devem sersecos assim diminuindo
seu valor pela metade.

Exemplo:

´

´

´

8
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COMPASSOS SIMPLES

Compassos :são as partes que compõem um trecho musical ; nas quais ,temos
os tempos ou movimentos que são subdivididos em partes iguais de tempo obede-

volta periodica do acento forte que marca o primeiro tempo de cada compasso

SIGNOS DE COMPASSO

Os compassos são representados por frações,nas quais o numerador indica o
número de tempos de cada compasso e o denominador ,a figura que representa
cada tempo (unidade de tempo).

1_
1

Compasso de um tempo Figura que representa um tempo é a semibreve (inteiro)

Exemplo: Cada tempo uma semibreve

Cada tempo uma mínima

Cada tempo uma seminima

M.HORN

Cada colcheia vale 1 tempo

´

´

Exemplo:

Exemplo:

Exemplo:

Unidade de tempo e de compasso

U.temp. U. temp. U. comp. U.temp. U.temp. U.comp.

U.temp. U.temp. U.comp. U.temp. U.temp. U.comp.

U.t. U.t. U.t. U.comp. U.t U.t. U.t. U.t. U.comp.

cendo a

9



% 75
29 œ œ œ œ œ œ −œ −œ −˙

% 78
32 œ œ œ œ œ œ œ œ œ −œ −œ −œ −˙ −œ

% 70135 œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ −œ −œ −œ −œ −˙ −˙

COMPASSOS COMPOSTOS

Para acharmos um compasso composto de um compasso simples
multiplicaremo o numerador do compasso simples por 3 e o deno-
minador do compasso simples por 2

Exemplo: 2/4 x 3/2 =6/8 =Binário composto.

Exemplo:3/4 x 3/2 = 9/8 =Ternário composto .

Exemplo:4/4 x3/2 = 12/8 =Quaternário composto.

U.t. U.t. Un.comp.

U.t. U.t. U.t. U.comp.

U.t. U.t. U.t. U.t. U.comp.

Representação..................

Repr...................................

Repr......................................

10
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Escalas arpejos e acordes

©

Escala:sucessão de 8 notas em graus conjuntos

Ex:

Dó Maior

Arpejo:sons sucessivos das notas de um acorde

Dó maior

Acordes:sons simultâneos guardando certa relação de altura conforme
sua compasição

Dó maior

Est.fundamental 1º inversão 2ºinversão

EX:

11
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EXERCíCIO Nº1

Dedos

Contar

EXERCÍCIO Nº2

....

GAITA PONTO M.HORN

Obj:Iniciação à leitura das notas observando a duração de 4 tempos
em cada compasso

Obs: a=Abrindo o fole
f= Fechando o fole

Contando os tempos.

12

HISTORIA DA GAITA PONTO (ACORDEON DIATÔNICO)

Foi´há aproximadamente 2.700 anos antes de Cristo ,que foi inventado na china um instrumento
denominado Cheng. Que era uma especie de orgão portátil tocado pelo sopro da boca.Tinha a forma
de uma Fanix(aquela ave mitica que renasce das cinzas)que os chineses consideravam o imperador
das aves. o Cheng era dividido em 3 partes:O recipiente de ar tinha a forma de um bule. O canudo de
sopro tem a forma de um bico de bule ou do pescoço de um cisne.Aquantidade dos tubos de bambu
variava,porém,a mais usada é a de 17 .Interessante é que destes 17 tubos de bambu , 4 não tem a
abertura em baixo para a entrada de ar , são mudos , são colocados somente por uma questão de
estética.Na parte superior do recipiente de ar ou reservatório de ar ,existe as perfurações onde são
fixados os tubos de bambu ,e em cada tubo e colocado a lingueta ou palheta ,para produzir o som.
Este recipiente (espécie de cabaça)é abastecido constantemente pelo sopro do musico que tapa com
a ponta dos dedos os pequenos orifícios que existem na parte inferior de cada tubo. Em cada tubo
de bambu há um caxilho para ser colocada a lingueta , presa por uma extremidade e solta na outra
para vibrar livremente quando o ar comprimido passar por ela.No Rio Grande do Sul o acordeon e
conhecido como (Gaita) Também e conhecido como (Gaita Ponto),

Em 1822 Cyrill Demiam fabricou em Viena o primeiro acordeon que fez questão de patentear
em 6 de Maio de 1829 ,a primeira das gaitasfoi,nossa conhecida Gaita Ponto , chamada tambem de
Gaita Diatônica .

.



%
>

33

33Accordion

∑

œ− œ
−

œ
−

œ
−

4Dedos 3 3 3

q=120
∑

œ
−− œ

−−
œ
−−

œ
−−

4 3 3 3

∑

œ− œ
−

œ
−

œ
−

4 3 3 3

∑

œ
−− œ

−−
œ
−−

œ
−−

4 3 3 3

%
>

Acc.

5

ϖ
œ− œ

−
œ
−

œ
−

Dó

4

M

3

M

3

M

3

ϖ

œ
−− œ

−−
œ
−−

œ
−−

Sol

4

M

3

M

3 3

ϖ

œ
−− œ

−−
œ
−−

œ
−−

Sol

4

M

3

M

3

M

3

ϖ
œ− œ

−
œ
−

œ
−

Dó

4

M

3

M

3

M

3

%
>

Acc.

9

ϖ
f...Dó

f...

œ− œ
−

œ
−

œ
−

Dó

4

M

3

M

3

M

3

ϖ
Ré

a...

œ
− œ

−
œ
−

œ
−

Sol

4

M

3

M

3

M

3

ϖ
Mi

f...

œ− œ
−

œ
−

œ
−

Dó

4

M

3

M

3

M

3

ϖ
Ré

a...

œ
− œ

−
œ
−

œ
−

Sol

4

M

3

M

3

M

3

ϖ
Dó

f...

œ− œ
−

œ
−

œ
−

Dó

4

M

3

M

3

M

3

©

EXERCÍCIO Nº 5

EXERCÉCIO Nº 4

EXERCÍCIO Nº 3

M.HORNG.PONTO
´

Obs:Clave de Fá,abaixo da 3º linha (notas solo e accima da 3º linha
(notas em acorde).

13
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FIGURAS DE NOTAS E PAUSAS

EXERCÍCIO Nº 6

FIG. PAUS. FIG. PAUS FIG. FIG.PAUS FIG.PAUS FIG. PAUS FIG.PAUSPAUS

M.HORN
G.PONTO

Obs: Os denominadores destas frações dizem qual é a figura que vale
1 tempo no compasso .

Vamos usar dois exemplos para melhor explicar o significado dos
denominadores dos compassos .

4/1 = 4semibreves valendo 1 tempo cada.
4/2= 4 minimas valendo 1 tempo cada minima.
4/4=4 seminimas valendo 1 tempo cada( é o sistema mais usado
dar 1 tempo para a seminima).

14
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DED. BOTÃO
RÍTMO BALANCEADO

M.HORN

GAITA PONTO

15

OBS: SE EM CERTAS MUSICAS TEM MUITOS COMPASSOS
FECHANDO O FOLLE ;USAR A RELATIVA MENOR PARA
INVERTER EX:DÓ NOS BAIXOS SUBSTITUIR POR LÁm
(ABRINDO) E NNO CASO DE SOL USAR O SOL ABRINDO
O FOLLE. ISTO EM MÚSICAS MAIS ADIANTE.



% 301Melodica −ϖ ϖ ˙

% 303Mel.
2 − −ϖ ϖ ˙ œ

% 30/Mel.
3 ϖ− ϖ Ó

% 301Mel.
4 ∑−− ∑ Ó

=

PONTO DE AUMENTO

PONTO DE AUMENTO DUPLO

PONTO DE DIMINUIÇÃO (STACCATO)

M. HORN

=

=

-

-

= + +

+

.Ponto de aumento colocado à direita de uma nota aumenta-lhe metade de
seu valor normal

Exemplo:

Osegundo ponto de aumento aumenta a metade do valor do primeiro ponto.

Exemplo:

É um ponto que colocado sobre ou sob a nota diminue-lhe metade de seu
valor normal

Exemplo:

Os valores negativos (pausas)obedecem os mesmos valores de pontuação usa-
dos com os valores positivos(figuras).

Exemplo:
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PRIMAVERA NO CAMPO

VALSA

M.HORN

GAITA PONTO

Obj:Iniciação ao compasso de 3 tempos (ternário) com extenção de
3 notas Dó,Ré Mi
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3
4

EXERCICIO Nº 7

EXERCICIO Nº8

M.HORN
GAITA PONTO

´

´

Obj: Praticar a leitura das notas
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EXERCICIO Nº 10

EXERCICIO Nº 9

M.HORNG.PONTO

´

´

Obj:Iniciação ao compasso de 3 tempos (ternário)
com ligadura.
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EXERCíCIO Nº11

EXERCíCIO Nº 12

M.HORN
G.PONTO
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EXERCíCIO Nº 13

EXERCíCIO Nº 14

M.HORNG.PONTO

EXERCíCIO Nº15

Obj:Exercícios em compassos com semibreves e mínimas revezando a baixa-
ria .O revezamento,e a variação do baixo fundamental com outra nota que
pertence ao acorde;(triângulo).
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EXERCíCIO Nº16

EXERCíCIO Nº 17

EXERCíCIO Nº 18

M.HORNG.PONTO

Obj: Compasso ternário com revezamento no baixo
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GAUCHINHA MORENA
VALSA

M.HORN
GAITA PONTO

Obj:Compasso ternário com 5 notas semínimas pontuadas.
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(CONTRAPASSO)

M.HORN

GAITA PONTO

Obj:Compasso de 4 tempos com revezamento nos baixos fig. semibreves e

minimas
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PASSO DE JOÃO BARREIRO

CHOTES
M.HORN

GAITA PONTO

Obj: Iniciação do compasso de 2 tempos(Binário).
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EXERCíCIO Nº 19

EXERCíCIO Nº 20

EXERCíCIONº 21

M.HORNG.PONTO
Compasso ternário
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% 33 −− −−Melodica œ œ œ œ œ œ œ œ

% −− −−

Mel.

3

∃
∃

∃
œ œ œ œ

Fine

œ œ œ œ
D.S. al Fine

œ œ œ œ

SINAIS DE REPETIÇÕES (ABREVIATURAS)

Exemplo:

Repetir este trecho ...............................................

O sinal de repetição D.C.significa (do começo)indicando
que o trecho deve ser repetido desde o inicio da peça.

As vezes se encontram as seguintes indicações:

Da capo al fine ,indicando que volta ao começo e segue
ate encontrar a palavra fine e finalizar nesse ponto

Dal segno ( ) al fine indica que devemos voltar ao ponto

e seguir ate a palavra fine.

...... ..... ....... ..

......

........... ....

Exemplo:

Ritornelo-é um travessão duplo seguido ou prescedido de dois pontos,
sendo que o prescedido de dois pontos indica que o trecho deve ser

desde o travessão duplo seguido de dois pontos.

M.HORN

Neste exercício acima, quando chega na palavra Fine para a música,
mas como temos mais exercícios á frente segue tocando.

repetido
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Mel.

6 2.



∃
œ œ œ œ


œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ

% −−

Mel.

10

œ œ œ œ œ œ œ œ
1, 3.

œ œ œ œ

% −−

Mel.

13 2, 4. D.C. al Coda

œ œ œ œ

œ Œ Ó

% −−

Mel.

15 ∃
œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ œ

2

% −−

Mel.

21

œ œ œ œ
Fine

œ œ œ œ
D.S. al Fine

œ œ œ œ

Sinal de pulo ou coda indica que depoi das demais

repetições,chegando a este sinal pulamos para outro sinal
idêntico ,geralmente para finalisar a música.

Exemplo:

CONTAGEM OU ESPERA

São compassos de espera em silencio ,que certos instrumentos

esperam no decorrer de um trecho musical orquestral.

^

28

ESPERA
D.C.al Fine Voltar ao começo e encerrar no Fine
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2

M.HORN
GAITA PONTO

Obj;Compasso binário,com figuras de valores mínimas e semínimas e sinal de
repetição (ritornelo).

Compasso binário
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©

ESCALA DE DÓ MAIOR

F...........A.................F............A..................F.......A.......................F.........A.................. ..F. A...

Fech. o fole nº53

Abr.o fole nº54

G.Ponto

M.HORN

Fech. e abr. cada compasso Nº 55
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ESCALA DE DÓ NOS BAIXOS

M.HORNG.PONTO

Legenda

a=Abrir o fole

f=Fechar o fole
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M.HORNG.PONTO

Obj: Notas em dueto de 3ºs na mão direita com divisão simples.
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Obj:Compassos de 4 tempos com variações de valores(semibreves)(mínimas e
(semínimas).
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EXERCíCIO Nº 23

EXERCíCIO Nº 24

EXERCíCIO Nº 24 B

M.HORNG.PONTO

Iniciação ao arpejo com dois acordes DóM e Sol M

Escala de DóM uma oitava(8º)

Exercícios em arpejo
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EXERCíCIO Nº 25

EXERCíCIO Nº 26 (COLCHEIAS)

2

M.HORN

G.PONTO

Obj:Executar duas notas na mão direita para cada baixo solo da mão esquerda.
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EXERCíCIO Nº 27

EXERCíCIO Nº 28

M.HORN

G.PONTO

Obj: Execução das notas Fá e Lá emposição tônica ou 1º posição no tom de DóM
invertendo o movimento do fole sòmente para executa-las e voltando ao movimento
normal(fechando o fole)
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TROTE DO PINGO
VALSA

M.HORN

GAITA PONTO

Obj: Compassos de 3 tempos (ternário) com variação de valores mínima

pontuada e semínimas.
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ARPEJANDO
BALANÇEADO

M.HORNGAITA PONTO

Exercícios em arpejos com figuras semínimas no valor de um tempo cada.
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EXERCICIO Nº 31

EXERCíCIO Nº30

EXERCíCIO Nº29

M.HORN

G.PONTO

Ligaduras

Ligadura e ponto de aumento.

Obj executar ligaduras e ponto de aumento.
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DE RÉDEAS SOLTAS
BALANCEADO

M.HORNGAITA PONTO

Obj:Exercícios dentro de uma 8º ,com pontos de repetição e baixos solo
em revezamento.
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1º.......... 2º...........

1º........... 2º..............

EXERCÍCIO Nº 32

EXERCÍCIO Nº 33

M.HORNG.PONTO

Tempos

Obj:Cada duas batidas dos baixos teremos um tempo (colcheias 1/2 tempo cada.)
tambem exercício com síncopa( regular) ligando valores iguais e síncopa( irregular)
ligando valores diferentes.

Sicopa regular Contr. temp.regul.Síncopa irreg.
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NAMORO NA CAMPANHA
M.HORNGAITA PONTO

Obj:Junção de duas notas em 3º e 6ºdentro de uma 8º com divisão simples.
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PULADINHA
RANCHEIRA Nº27

GAITA PONTO M.HORN

Obj:Compasso de 3 tempos(ternário) com figuras colcheias e notas diferentes,
dentro de .cada compasso.

43



%
>

32

32
œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−

3
2

œ− œ
−−

œ
−−

M M

q=140

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
3
2

œ
−− œ

−−
œ
−−

M M

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
4
2

œ
−− œ

−−
œ
−−

M M

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
4
3

œ−− œ
−−

œ
−−

M M

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−

3
2

œ
−− œ

−−
œ
−−

M M

%
>

−−

−−

6

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
3
2

œ
−− œ

−−
œ
−−

M M

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
5
4

œ−− œ
−−

œ
−−

M M

1.

œœ− Œ Œ
3
2

œ−− œ
−− Œ
M

2.

œœ−
Œ Œ

3
2

œ−− œ
−− Œ
M

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
4
2

œ−− œ− œ−

%
>

11

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
4
3

œ− œ− œ−

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
3
2

œ− œ− œ−

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−

3
2

œ− œ− œ−

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
4
2

œ− œ− œ−
œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
3
2

3

œ− œ− œ−

%
>

16

œœ− œœ− œœ− œœ− œœ− œœ−
3
2

œ− œ− œ−

œœ− œœ−−
Œ

2
3

œ− œœ−−
Œ

4

PULANDO A FOGUEIRA

RANCHEIRA
M.HORN

GAITA PONTO

Obj:Exercícios em figuras colcheias no compasso (ternário).
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EXERCÍCIO Nº 35

EXERCÍCIO Nº 34

M.HORN

G.PONTO

Obj: Executar ligaduras
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Obj:Figuras colcheias com notas duplas em 3º e 6º com baixos em arpejo.
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PASSO TROCADO

.

. M.HORN
GAITA PONTO

Obj: Inversão do fole dentro do mesmo compasso para obter as notas (Fá eLá)
que são possiveis só abrindo o fole.
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EXERCICIO Nº36

EXERCICIO Nº 38

EXERCICIO Nº 37

M.HORN
G.PONTO

Obj: Notas repetidas
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MAURICIO HORNGAITA PONTO
VANEIRA

Obj:Rítmo de vanerão com a mesma divisão nas teclas e nos baixos

CABORTEIRO50



%
>

31

31

−−

−−

−−

−−

Accordion œ œ œ œ œ œ
3

3

œ−
œ
−
M

q=120

œ œ œ œ œ œ
3

3

œ−
œ
−

M

œ œ œ œ œ œ3 3

œ−
œ
−
M

œ œ œ œ œ œ3 3

œ−
œ
−
M

%
>

−−

−−

−−

−−
Acc.

5

œ œ œ œ œ œ
3 3

4 3 2 4 3 2

œ−
œ
−

M

œ œ œ œ œ œ
3 3

œ−
œ
−

M

œ œ œ œ œ œ3 3

œ−
œ
−−
M

œ œ œ œ œ œ
3 3

œ−
œ
−−
M

©

EXERCíCIO N º 40

EXERCíCIO Nº 39

M.HORNG.PONTO

Obj:Execução das tercinas que são 3 notas no lugar de 2 de mesmo valor
indicadas pelo número 3 (cada tempo recebe 3 notas).
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EXERCICIO Nº 41

EXERCíCIO Nº42

M.HORN

G.PONTO

´

1)Obj:Exerc.com notas graves em SolM

2)Obj:Exercício de escala em SolM em extenção de uma 8º(oitava)

Sol Maior
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EXERCíCIO Nº 43

EXERCíCIO Nº 44

M.HORNG.PONTO

Obj:Exercício em escala de Dó Maior (Uma oitava acima)
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EXERCíCIO Nº47

EXERCíCIO Nº 46

M.HORNG.PONTO
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SíNCOPE E CONTRATEMPO

A articulação de um som sobre tempo fraco ou parte fraca de
tempo e prolongado até o tempo forte ou parte forte de tempo

em duas partes uma fraca e outra forte.

Exemplo : Existem duas espécies de Síncopa (Regular) e Irregular)

Regular: é quando são ligadas com figuras de varores iguais.

Exemplo:

Irregular: é quando são ligadas fi guras de valores diferentes

Exemplo:

Obs: O ritmo ou ( divisão ) sincopada é muito frequente nas músicas

brasileiras, principalmente nos ritmos de samba.

CONTRATEMPO

Ea articulação de um som no tempo fraco ou parte fraca de tempo
geralmente e prescedido de pausa (valor negativo).

M.HORN

e chamada de (síncopa )ou por outra,Síncopa separa o som
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‰ −œ Œ − Ιœ
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Mel. 10

œ œ∀

%

Mel.

11

œ œα

Ha dois tipos de contratempo (regular) e (irregular).

Contra tempo regular são figuras e pausas de mesmo valor.

Exemplo:

Contratempo irregular os valores das figuras e pausas são diferentes

Exemplo:

Tom:é a maior distancia entre duas notas contíguas que admitem
entre si um som intermediário que é (semitom).

Semitom : é a menor distancia existente entre duas notas contíguas
que não admitem entre si nenhum som.

Semitom cromático

Semitom diatônico

(Notas de mesmo nome ) Ex Fá /Fá#

(Notas de nomes diferentes ) Fá /Solb)

Intervalos (Tom )e(Semitom)
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GAITA PONTO VALSA
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PISANDO MACIO

M.HORN
GAITA PONTO VALSA

Obj;Este exercício éa execução de uma síncopa irregular (ligadura irregular),
que segurando o dedo sobre a nota ,sem interromper o som.
Ponto de aumento ; aumenta a metade do seu valor normal.
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GAITA PONTO CHOTES

Obj:Inversão do movimento do fole na 2º parte .
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EXERCÍCIO Nº 48

EXERCÍCIO Nº 49

M.HORN
G.PONTO

Exercício para dedo (polegar mão direita) para maior extenção

Jogo de fole
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Nesta música incluiremos a tonalidade de Fá ,na 2º parte da música.
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